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Bezeichnung 

 
Kommuniaktion bezüglich Baustellen entsprechend SR-Beschluss verbessern  
Verteiler                                                                                                                                         Tag 
 

Die Oberbürgermeisterin 12.09.2023 

 
Am 22.06.23 wurden im Stadtrat folgende Anfragen gestellt:  
 
1. „FRAGE:  Verwende ich (und viele andere Menschen) einfach die falschen Suchbegriffe? Auf 
welchen Wegen (Mail, Telefon) können Bürgerinnen und Bürger sich an die Verwaltung 
wenden, wenn beispielsweise Baustellen unklar ausgeschildert sind, Straßen / Wege plötzlich 
ohne Ankündigung und sichtbaren Grund gesperrt sind, Umleitungen nicht nachvollziehbar oder 
gar nicht ausgeschildert sind? Wo findet sich diese Information auf der Homepage?“ 
 
Sowohl die Mitarbeiter der Baustellensicherung der Straßenverkehrsbehörde als auch der 
Baustellenkoordinator sind bei vielen Terminen außer Haus im Dienst. Daher ist eine 
Erreichbarkeit über die E-Mail der Baustellensicherung 
(baustellensicherung@tba.magdeburg.de) und der allg. E-Mail des Tiefbauamts 
(tiefbauamt@tba.magdeburg.de) sowie die unter der Telefonnummer 0391/540 5430  gegeben. 
Über diese Kontakte erfolgt eine gezielte Weiterleitung zu den entsprechenden Mitarbeitern. 
 
Der Baustellenkoordinator, Herr Henning Hoffmann, ist auf der Internetseite der Stadt bisher 
nicht als direkter Ansprechpartner aufgelistet. Das wird bei der nächsten Aktualisierung im 
Zusammenhang mit der Umstrukturierung im Baudezernat durch einen Verweis auf die o.g. 
Kontakte berücksichtigt.  
 
Im angefügten Link gelangt man zu umfangreichen Informationen  zu den Baustellen der Stadt 
Magdeburg (movi.de, aktuelle Pressemitteilungen, Baustellenreporterin): Suchbegriff 
"Baustellen Magdeburg", beispielsweise über Google (Baustellen in Magdeburg / 
Landeshauptstadt Magdeburg - magdeburg.de - 
https://www.magdeburg.de/index.php?NavID=37.436.1&object=tx,698.12429.1&La=&src=head) 
 
 
2. „FRAGE:  Unter welchem konkreten Menüpunkt auf der Website lassen sich die 
Informationen finden? Wie kann ich mich auf movi.de oder auf einer anderen Quelle über die 
aktuellen Baustellen, Sperrungen und Umleitungen aus Sicht des Fußverkehrs, Radverkehrs 
und des ÖPNV informieren?“ 
 
Movi.de bildet grundsätzlich Information für die Einschränkungen des motorisierten Verkehrs 
ab. Für Fußgänger und Fahrradfahrer wird zum Großteil bei den Baustellen die Passierbarkeit 
gewährleistet, nur selten kommt es tatsächlich zu Sperrungen, welche umfangreichere 
Umleitungen für diese Verkehrsgruppen ausweisen.  
  
Daher werden seit einiger Zeit in diesen Fällen bei der Darstellung der einzelnen Baustellen im 
Textfeld "Hinweise" entsprechende Bemerkungen für Fußgänger und Fahrradfahrer ergänzt. 
(sh. Beispiel) 
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Eine separate, zusätzliche Umleitungsdarstellung würde die Übersichtlichkeit nachteilig 
beeinflussen.  
Die Magdeburger Verkehrsbetriebe halten auf ihrer Webseite umfangreiche Informationen zur 
Fahrplanauskunft, Verkehrsmeldungen bzw. Störungsmeldungen für den ÖPNV vor.  
Im Zusammenwirken mit der ifak prüft die Stadtverwaltung die Möglichkeit, einen Link von 
movi.de zu der MVB-Webseite zu schalten.  
 
3. FRAGE: In welcher Form und in welchem zeitlichen Rhythmus stellt die Verwaltung 
Baustellen und Sperrungen bei GoogleMaps und anderen Diensten ein? Gibt es 
Rückmeldungen von Google, warum Eintragungen scheinbar nicht akzeptiert werden? Nutzt die 
Landeshauptstadt das Map Content Partner Programm von Google, dass dazu dient, 
Gemeinden unkompliziert und kostenfrei die Aktualisierung ihrer Daten zu ermöglichen? Wenn 
ja: Seit wann? Wenn nein: Warum nicht? 
 
Seitens der Bauverwaltung werden keine Baustellen und Sperrungen an Google Maps oder 
andere Navigationsdienste eingestellt. Anfragen von Google zur Datenlieferung sind nicht 
bekannt. Vermutlich sind die Sperreintragungen über private Nutzer erfolgt. Diese Ersteller 
müssten die Meldungen dann auch wieder löschen. Das erklärt sicher die unvollständigen und 
teilweise fehlerbehafteten Angaben.  
Wie bereits in der Stellungnahme der Verwaltung S0241/23 zum Antrag A0058/23 „Ertüchtigung 
des Informationsportals MOVI“ erläutert, basiert dieses System auf einer Softwareentwicklung 
für die Baustellenverwaltung ZEBRA (Zentral Baustellen registrieren und administrieren) des 
Instituts für Automation und Kommunikation (ifak) Magdeburg. Hauptzweck ist die Erzeugung 
von Informationsseiten zur Bürgerinformation sowie die Weiterleitung der eingetragenen 
Baustellendaten in das landesweite Sperrinformationssystem www.sperrinfo.sachsen-anhalt.de.  
Auf Nachfrage der Verwaltung wird bei der ifak das Map Content Partner Programm von 
Google für die Baustelleninformation nicht genutzt. 
 
 
 
 
Rehbaum 
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